

改写人生的取款

他在那本来只有170多元余额的银行卡里,先后取出了17万余元

2006年4月21日,24岁的许霆的人生在这一天来了个急转弯。那晚,他送一位同事回家,路过一台柜员机,在他那本来只有170多元余额的银行卡里,先后取出了17万余元。很快他发现,取款机出了故障。“每一刻的心理变化都很不一样”,多年后,他如此形容当时及其后一段时间的心情。而他的人生轨迹也就此发生了改变。

那天前,他还是一个初到广州的山西小伙。2006年的元旦,为了追随女友的步伐,他坐上了前往广州的火车。一觉醒来后,家乡的皑皑白雪已经变作了车窗外山山水水的绿。

第一次到广州这个陌生的大城市,许霆对一切都感到好奇、新鲜。刚开始,他做服务员,后来当上了广东省高院的保安,干了一个月,有了些钱,租了间房子、买了辆单车。下班后,他骑两个小时单车去接在白天鹅宾馆实习的女友,沿着珠江边,看看夜景、骑骑车、打打球,“那时的回忆很美”。

那天后,除了突然意外“收获”的17万余元,人生也多了一丝不确定性。终于,一年后的5月,他的身份剧变,成了盗窃案的犯罪嫌疑人;2007年11月,因犯盗窃罪,许霆被判无期徒刑。引发舆论关注后,他重审被判有期徒刑5年。今年5月21日,他假释期满。

回首过去,恍如梦境。“平头男”许霆淡然一笑:“现在的生活已经步入了正轨,过去的就都过去了。”

尽管如此,他仍会不时地在微博上或者在饭桌上,率直地吐露自己的遭遇:“机器出错为什么要惩罚一个自然人?”“不能用超道德来要求一个自然人,在那样的场合下,相信很多人都会做出跟我一样的选择,除非他是李嘉诚。”

“说实话,从我现在的理解和认识来讲,这个罪名我是被动接受的,我也不太认同这是一个罪。”

“小爱”到“大爱”

你做的事情就让人表扬,还能产生经济效益和副产品,然后帮助更多的人

7月的江苏常州,很热。现在,许霆大多数时候都起得很早,在老板投资的这片约1000亩的紫薇园里忙活着栽培、嫁接、造景等诸事。两年前,他就来到了这里。

2010年7月,假释出狱后,许霆回到山西老家。11月,“滇版许霆”——何鹏出狱后,电话邀他来常州,他开始没答应。后来,常州的老板亲自打电话给他,“不好意思拒绝”的他,在当年正月十六,来到了这座苏南城市。

得知老板要做公益,许霆留了下来。“我们三个人(老板、何鹏)一起把这个紫薇园搞起来了。以前,每天是早上6点半干活,干到中午11点半,如果天气不热,下午1点就开始了,干到下午6点半。”

闲暇时,在老板的敦促下,他开始看些法律书籍,学着从法律角度审视自己的经历。“从某种角度讲,许霆案在中国司法上,已经推动了很多东西。”他为此觉得该做点什么,在他看来,自己的经历不仅引发了立法层面的讨论,而

1983年3月21日,许霆出生在山西临汾一个农民家庭;6年前的4月21日,他利用ATM故障取款17万余元,为此却失去了3年多的自由;2012年8月21日,是他假释满3个月的日子。

数年过去,许霆案已然成为了历史,可是,如何理清银行与公民间的权责,又让公民不产生司法恐慌,至今仍无标准答案。

如今的许霆,年薪十多万元,有自己的“经纪人”。早在假释出狱后,他决定干一番事业。

6年前,他利用ATM机故障取款
如今,他获假释并投身公益

许霆 赚到钱 要还那17万



到紫薇园里忙活、练武,几乎占据了许霆大部分时间,这种笑容常挂在他脸上 (图片由受访者提供)

新闻背景

●许霆案

2006年4月21日晚,山西来穗青年许霆到广州市天河区黄埔大道某银行ATM取款。取款中他发现,每取出1000元,账户实际只被扣1元。警方查实,许霆为此先后取款171笔,共17万余元。潜逃一年后,2007年5月,他在陕西宝鸡火车站被抓获。同年11月,法院一审以盗窃罪,判处其无期徒刑。许霆上诉后,案件被发回重审。2008年3月,法院重审认定许霆犯盗窃罪,判刑5年。同年5月,广东省高院二审维持原判。

●云南许霆案

许霆案重审宣判时,现场来了一对云南夫妇。他们的儿

子何鹏和许霆有类似遭遇,虽全部退了款,但仍被判无期徒刑,当时已入狱近7年。

何鹏原是云南公安专科学校学生。2001年3月2日,他拿着银行卡到柜员机上查询。时逢农行云南省分行计算机系统发生故障,部分ATM机失控。原本仅10元余额的卡上突然冒出了许多“0”,何鹏随即取了100元,后又连续取现4300元。次日上午,他再次持卡到7台柜员机上连续取款215次。两天共取款42万余元。2002年7月,因犯盗窃罪,何鹏一审被判无期,二审维持原判。许霆重审被判5年,对何鹏案的再审产生了直接影响。经申诉,云南省高院于2009年11月再审判改判何鹏有期徒刑8年6个月。 据《羊城晚报》

且法官在审案、判案过程中,也开始把民意、舆论的力量考虑进去。

但起初来到常州,他有些排斥。“因为刚开始他跟我做的是做公益的事,没有收入,我跟他做了。后来又说他一年要给我10万元作为工资,我就有点排斥了。”

他的思想也在这里有了变化,由“小爱”上升为“大爱”。许霆说,自己以前也常做好事——比如在路上看到别人东西掉了,会帮忙捡,看到别人上坡,就帮人推”,但不喜欢被表扬。后来,自己就和他们沟通,他以前的这种行为被指为“小爱”,而“大爱就是你做的这件事情就让人表扬、让别人报道、让别人去说。别人还是认为你善良,而且通过你这种能力、影响力,也能产生经济效益和副产品,然后帮助更多的人。”

也是在常州,许霆有了“经纪人”,也就是他的老板。老板“脑子灵活”,许霆说,很多事他都听老板的,以至于目前他仍单身未婚。

做“普法宣传”

许霆说,自己以前并不知道利用ATM故障取钱是盗窃,“现在就是要让别人知道这是盗窃”

而搞普法宣传就是许霆的老板出的主意。而许父的一次被骗经历,也让许霆坚定了这一想法。

今年5月21日这天,许霆刚好假释期满。一大早,一名自称来自广州的律师敲响了他老家的门。来者说,他等这天等了好久,想帮许霆申诉。许父对申诉挺感兴趣,两人就此聊开。几天后,许霆回家时,父亲告诉他说自己被骗了1万元。许霆记得,那名“律师”在他回家前一晚就离开了,“我爸不到2万块钱,就这样被骗了1万元。”

他们把弱势群体定义为普法宣传的重点对象。以自己为例,许霆说,自己以前并不知道利用ATM故障取钱是盗窃,“现在就是要让别人知道这是盗窃”。

“肯定有人质疑我们是在作秀。当真正做起来时,什么声音都会有,特别是有些人会说,我们是为了名利,或者其他目的来做这事,但我们会坦然面对,因为我们在做奉献,不是占着这个钱去挥霍、做些不健康的东西。”

普法队伍里,一个名叫何鹏的人,也与许霆有类似经历,不同的是,他是许霆案的受益者——许霆案被发回重审后,何鹏这个当时已经被判无期徒刑的云南小伙也引发了外界关注。再婚后,被改判为有期徒刑8年半。

类似经历,两人感到很是有些缘分。前不久的晚上8点多,两人受老板之托,去ATM取钱。“我们都跟ATM有一个故事,本来一个人去取就可以了,何鹏非得喊我一起去。我开玩笑说,我们两人一起取钱传到微博上那是什么效果,这两人居然跑到一起取钱了。”

如今,许霆案的涉事银行早已改作了它名。但许霆还是表示,以后“如果赚到了钱,在生活能够保证的情况下,还要想办法去退还那17万余元”。

一次开车左转调头被罚款的经历,给许霆留下了深刻印象。重新路过那个地方时,他一边开着老板的车,一边感慨:“有些事情只有你经历了才能知道,这个是要罚钱的,才能记住这个教训。”

怀揣300元 6大学生“走读中国”

吴惠峰是广东技术师范学院天河学院的学生,在過去的一个月时间里,他和5名同学每人怀揣300元钱,兵分三路,依靠沿途搭便车、做短工的方式,从广东惠州出发,一路向北旅行4000多公里,穿行了中国的51座城市。他们说,他们用300元了解了中国。

一个月前的某一天,吴惠峰的高中同学邹嘉宏给出出游提议,6名室友一拍即合。这6人如今都在上大学,即将升入大三,这是他们“最后的疯狂”。7月21日,骄阳似火,6人各自怀揣300元,启程向目的地北京进发。为了便于搭便车,6人兵分三路,每组2人。一路上,他们做过酒店服务员、物流公司搬运工以及宣传员。

就这样一路向北,8月13日,3支“搭车游中国”小分队在北京“胜利会师”。他们先后穿过广东、湖南、江苏、山东等省,搭便车50余辆,行程4000多公里。 据《广州日报》

村委拆迁通知: “该打就打 打后再讲”

“除报公安机关惩治外,村有必要采取强硬措施,即该打就打,打后再讲”。如此霸气的语言出自一封浙江乐清市的《告民众通知书》。

8月21日9时49分,网友“miklo”在当地论坛“乐清上班族”上发了一则帖子,附图是一则《告民众通知书》,落款显示为“仙垌陈村党支部、村委会”。通知书称,为确保工业区扩建工程顺利进行,“经村双委研究决定,坚决抵制一切黑恶势力的干涉”。同时决定,“凡是在仙垌陈村辖区范围内,一律不准任何人以任何方式阻拦、耽误工程,如在本村辖区拦路、阻挡或在工地上无理取闹,经劝不听的,除了报公安机关惩治外,村有必要采取强硬措施,即该打就打,打后再讲……”

21日17时36分,浙江省乐清市虹桥镇官方微博@乐清虹桥镇在新浪微博上对此事作出公开回应:“经调查,‘通知书’是由仙垌陈村双委贴发……村双委负责人已深刻认识到‘通知书’表述严重不当,并将通知书全部撤除”。 据《南方都市报》

南宁“8·19”枪击案 8名嫌犯落网

广西省南宁市公安局新闻发言人办公室8月22日下午发布消息:南宁市白沙立交桥“8·19”涉枪案件侦查取得重要进展,警方目前已抓获8名犯罪嫌疑人。

经查,涉案嫌疑人均为广西人,8月19日凌晨4时因债务问题发生纠纷,其中一方使用自制枪支射击对方,造成对方一人头部受伤死亡。目前,警方仍在深入调查,后续情况将及时通报。 综合

青年酒驾撞死人后 在一旁与女子缠绵

8月21日凌晨,在成都市二环路南三段紫荆北路路口发生一起车祸,导致1死3伤的惨剧。

21日早晨5点多,记者赶到现场,紫荆北路路口,一名红衣女子正抱着一名身着黑色T恤的男子,不停地亲吻。“那个男的就是开车的司机。满身酒气,不要让他跑了。”路边不少人指着那名男子议论纷纷。

据民警介绍,早晨4点55分,这辆冀T0850A白色轿车行驶到二环路南三段紫荆北路路口时,与机动车道上正在作业的几名工人发生碰撞,导致薛东先当场死亡,两名工友重伤、一名工友轻伤。

经查,19岁的司机李亚磊属于醉酒驾驶且无驾照。21日晚,李亚磊被以涉嫌交通肇事罪刑拘。 据《华西都市报》